



▲昨天是「三八」國際勞動婦女節，參加山東代表團審議的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平，代表黨中央向參加全國兩會的女代表、女委員、女工作人員，向全國各族各界婦女同胞，致以節日祝賀和誠摯祝福。圖為習近平同女代表親切交談。

新華社

習近平參加人大山東代表團審議

推進實施鄉村振興戰略



【香港商報訊】據新華社報道，昨天上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加山東代表團審議。他代表黨中央，向婦女代表、委員及全國各族各界婦女同胞，致以節日的祝賀和誠摯的祝福。習近平表示，「功成不必在我」的思想，是要牢固樹立正確的政績觀，做好打基礎、利長遠的工作。習近平強調，實施鄉村振興戰略是一篇大文章，要統籌謀劃，科學推進。（尚有兩會重要新聞刊 A2 至 A7 版）

會上，劉家義、龔正、譚旭光、邱亞夫、卓長立、王銀香、傅明先、張淑琴等 8 位代表先後圍繞加快新舊動能轉換、科技創新贏得時尚話語權、解決好「兩難」人員就業等問題發表意見。

鄉村振興是重大歷史任務

習近平最後發表重要講話，充分肯定黨的十八大以來山東工作，希望山東的同志再接再厲，在全面建成小康社會進程中、在社會主義現代化建設新征程中走在前列，全面開創新時代現代化強省建設新局面。

習近平指出，實施鄉村振興戰略，是黨的十九大作出的重大決策部署，是決勝全面建成小康社會、全面建設社會主義現代化國家的重大歷史任務，是新時代做好「三農」工作的總抓手。農業強不強、農村美不美、農民富不富，決定着全面小康社會的成色和社會主義現代化的質量。要深刻認識實施鄉村振興戰略的重要意義和必要性，扎扎實實把鄉村振興戰略實施好。

積極推動鄉村「五個振興」

習近平強調，實施鄉村振興戰略是一篇大文章，要統籌謀劃，科學推進。

——要推動鄉村產業振興，緊緊圍繞發展現代農業，圍繞農村一二三產業融合發展，構建鄉村產業體系，實現產業興旺，把產業發展落到促進農民增收上來，全力以赴消除農村貧困，推動鄉村生活富裕。要發展現代農業，確保國家糧食安全，調整優化農業結構，

【香港商報訊】據新華社報道，昨天上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加山東代表團審議。他代表黨中央，向婦女代表、委員及全國各族各界婦女同胞，致以節日的祝賀和誠摯的祝福。習近平表示，「功成不必在我」的思想，是要牢固樹立正確的政績觀，做好打基礎、利長遠的工作。習近平強調，實施鄉村振興戰略是一篇大文章，要統籌謀劃，科學推進。

構，加快構建現代農業產業體系、生產體系、經營體系，推進農業由增產導向轉向提質導向，提高農業創新力、競爭力、全要素生產率，提高農業質量、效益、整體素質。

——要推動鄉村人才振興，把人力資本開發放在首要位置，強化鄉村振興人才支撐，加快培育新型農業經營主體，讓願意留在鄉村、建設家鄉的人留得安心，讓願意上山下鄉、回報鄉村的人更有信心，激勵各類人才在農村廣闊天地大施所能、大展才華、大顯身手，打造一支強大的鄉村振興人才隊伍，在鄉村形成人才、土地、資金、產業匯聚的良性迴圈。

——要推動鄉村文化振興，加強農村思想道德建設和公共文化建設，以社會主義核心價值觀為引領，深入挖掘優秀傳統農耕文化蘊含的思想觀念、人文精神、道德規範，培育挖掘鄉土文化人才，弘揚主旋律和社會正氣，培育文明鄉風、良好家風、淳樸民風，改善農民精神面貌，提高鄉村社會文明程度，煥發鄉村文明新氣象。

——要推動鄉村生態振興，堅持綠色發展，加強農村突出環境問題綜合治理，扎實實施農村村居環境整治三年行動計劃，推進農村「廁所革命」，完善農村生活設施，打造農民安居樂業的美麗家園，讓良好生態成為鄉村振興支撐點。

——要推動鄉村組織振興，打造千千萬萬個堅強的農村基層黨組織，培養千千萬萬名優秀的農村基層黨組織書記，深化村民自治實踐，發展農民合作經濟組

織，建立健全黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與、法治保障的現代鄉村社會治理體制，確保鄉村社會充滿活力、安定有序。

尊重大農民意願不搞一刀切

習近平指出，要推動鄉村振興健康有序進行，規劃先行、精準施策、分類推進，科學把握各地差異和特點，注重地域特色，體現鄉土風情，特別要保護好傳統村落、民族村寨、傳統建築，不搞一刀切，不搞統一模式，不搞層層加碼，杜絕「形象工程」。

習近平強調，要充分尊重廣大農民意願，調動廣大農民積極性、主動性、創造性，把廣大農民對美好生活的嚮往化為推動鄉村振興的動力，把維護廣大農民根本利益、促進廣大農民共同富裕作為出發點和落腳點。

習近平強調，海洋是高品質發展戰略要地。要加快建設世界一流的海洋港口、完善的現代海洋產業體系、綠色可持續的海洋生態環境，為海洋強國建設作出貢獻。

習近平解讀「功成不必在我」

【香港商報訊】昨天上午，習近平來到山東代表團參加審議。當全國人大代表、山東省省長龔正談到推動高質量發展要有「功成不必在我」的思想時，習近平強調，「功成不必在我」並不是消極、怠政、不作為，而是要牢固樹立正確的政績觀。

習近平指出，既要做讓老百姓看得見、摸得着、得實惠的實事，也要做為後人作鋪墊、打基礎、利長遠的好事；既要做顯功，也要做潛功；要計較個人功名，追求人民群眾的好口碑、歷史沉澱之後真正的評價。

「红色基因就是要傳承」

來自革命老區臨沂的張淑琴代表談到讓紅色基因注

入脈代相傳的話題。習近平強調，紅色基因就是要傳承。中華民族從站起來、富起來到強起來，經歷了多少坎坷，創造了多少奇蹟，要讓後代牢記，我們黨要不忘初心的，永遠不可迷失了方向和道路。

張淑琴還介紹了當地發展青少年足球的情況，並將一張山東鄒城第一中學女子足球隊訓練的照片送給習近平看。聽說球隊即將走出國門，到以色列參加比賽和交流，習近平關心地詢問當地有沒有足球傳統。得知 9 年前才開始組建球隊，習近平稱讚發展得很快。

避免脫實向虛投機趨利
濰柴控股集團有限公司董事長譚旭光代表回憶起 10 年前習近平到他們企業考察調研的情況，並介紹了 10

時評

貿易戰損人害己沒贏家

美國白宮日前宣布，總統特朗普將會在本週末之前簽署針對進口鋼鐵和鋁的徵稅方案，刺激全球貿易戰風險急劇升溫。中國外交部長王毅昨在全國人大會議記者會上作出回應稱，歷史的經驗教訓證明，打貿易戰從來都不是解決問題的正途途徑，尤其在全球化的今天，貿易戰結果只會是損人害己。他建議中美雙方應通過平等的對話和合作，共同找出一個互利共贏的解決辦法。

其實，自月初美宣布將會對鋼鐵和鋁分別徵收 25% 和 10% 的高額進口關稅以來，就不斷受到本國及國際社會的強烈批評和質疑。特朗普高調證言此舉是為了保護本國的鋼鋁行業和工人，以此來重振美國工業，甚至在推特上喊出「如果沒有鋼鐵，也

沒有國家」的荒謬言論，但無論怎樣為今次不對等徵稅找藉口，也難掩其推行「美國優先」的保護主義政策之實質。IMF 對此公開譴責，甚至連歐盟、加拿大、墨西哥在內的一眾盟友都表示反對，或會採取報復性措施來反擊，日前歐盟就已考慮對美國的鋼鐵、T 恤、牛仔褲、威士忌和摩托車徵稅。不僅在全球難獲支持，挑起貿易爭端，國內也並不「買帳」，昨就有 107 名共和黨議員公布聯名信敦促重新考慮徵稅，同時白宮國家經濟委員會主任科恩也因反對徵稅於 6 日辭職。

確實，自由貿易和多邊合作才最有利各國和全球經濟增長，而特朗普若逆勢而行，實行貿易保護，挑起貿易戰爭，損害的不僅是他國和全球利益，更會引火燒身，自食惡果。據美一項研究顯

示，此次徵稅預計將導致美至少損失十幾萬工作崗位，而且美製造業和建築業大量依賴進口鋼鋁，鋼鋁成本增加必然會導致相關產品價格上漲，這一切最終將由美國人民自己承擔，更何況其他國家也會對美出口產品進行徵稅來反擊，由此可見，徵稅決定是百害而無一利，甚至會拖累美經濟。

雖美國宣稱此次徵稅是統一針對全球，但不排除其很大程度上是衝中國而來。特朗普上台以來一直鼓吹「中方的全球化嚴重損害美利益，要扭轉中美之間貿易逆差」等，且在美鋼鐵產品調查報告中，中國被提到 202 次，而對美出口鋼鐵第一位的加拿大卻只提到 24 次，再加上美日前更有取消對加、墨徵稅計劃，加拿大對美出口鋼、鋁排第一，而墨西哥也是排前四，美背後之意不言而喻。對此，中

方倒並不至於害怕和恐慌，一方面，中國對美鋼鐵出口只排第十一，僅佔美進口總量的 2.2%，甚至不及日韓，因此其徵稅方案對華影響甚微；另一方面，中國經濟結構已逐步優化升級，消費和服務業成為經濟增長主動力，不再單一嚴重依靠出口，此次政府工作報告就明確提出，消費貢獻率已提高到 58.8%，服務業比重也上升到 51.6%，未來更會繼續推進供給側結構性改革，發揮消費、投資對經濟結構轉型和提升經濟質量的作用。

中美作為世界前兩大經濟體，對全球經濟都具有重大責任和影響，雙方應在互利共贏基礎上開展合作，應堅持全球化，維護自由貿易，推動世界經濟穩定繁榮。中方促合作，「不打算貿易戰」，希望美方也能做到。

香港商報評論員 趙燕玲